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EWANGELIA (ŁK 1, 39-45) 

W tym czasie Maryja wybrała się i poszła z pośpiechem 

w góry do pewnego miasta w ziemi Judy. Weszła do 

domu Zachariasza i pozdrowiła Elżbietę. Gdy Elżbieta 

usłyszała pozdrowienie Maryi, poruszyło się dzieciątko 

w jej łonie, a Duch Święty napełnił Elżbietę. Wydała ona 

głośny okrzyk i powiedziała: «Błogosławiona jesteś 

między niewiastami i błogosławiony jest owoc Twojego 

łona. A skądże mi to, że Matka mojego Pana przychodzi 

do mnie? Oto bowiem, skoro głos Twego pozdrowienia 

zabrzmiał w moich uszach, poruszyło się z radości dzie-

ciątko w moim łonie. Błogosławiona jest, która uwie-

rzyła, że spełnią się słowa powiedziane Jej od Pana». 

KOMENTARZ 

Maryja usłyszawszy, że Jej krewna, Elżbieta, oczekuje 

dziecka, pospiesznie udaje się  do niej z wizytą. Zasta-

nawia się, dlaczego, Pan nawiedził Ją w tak cudowny 

sposób – jaki miał w tym cel? Kiedy Elżbieta usłyszała 

Maryję przekraczającą próg jej domu, dzieciątko poru-

szyło się w jej łonie, a Duch Święty napełnił Elżbietę. 

Pod wpływem Jego natchnienia wypowiada znane sło-

wa: „ Błogosławiona jesteś między niewiastami i błogo-

sławiony jest owoc twojego łona”. Było to bardzo głę-

bokie doświadczenie dla obu kobiet, z których każda 

nosiła pod sercem niezwykłe dziecko. Maryja odpo-

wiada jej pieśnią pochwalną, którą znamy jako Magni-

ficat. Jej słowa przypominają piękną i wzruszającą 

pieśń Anny ze Starego Testamentu, kiedy Bóg sprawił, 

że urodziła proroka Samuela. Pieśń Maryi pięknie mówi 

o Bogu, który pamięta o biednych i pokornych i zbawia 

ich. Szczęśliwy los ludzi bojących się  Boga przeciwsta-

wia nędzy niewierzących, pysznych i hardych, którzy 

zostaną rozproszeni jak plewy. Boża obietnica udzielo-

na patriarsze Abrahamowi wreszcie doczeka się na 

swoje „tak” w Jej Synu, Jezusie. 

 Komentarz międzynarodowy Verbinum 

oprac. ks. Krzysztof 

NOC WYWRACAJĄCYCH WSZYSTKO SKRAJNOŚCI

Na użytek tej pisaniny posłużę się wielce oryginalnymi 

pomysłami G. K. Chestertona, które znaleźć można  

w jednej z najważniejszych (o ile nie najważniejszej) 

jego książce Wiekuisty człowiek, Sięgam po esej zatytu-

łowany Bóg w jaskini. Jak nas celnie pouczał Norwid, 

oryginalność to sumienność w obliczu źródeł. Sumien-

ny jest pisarz i myśliciel angielski wobec źródłowego 

wydarzenia Bożego Narodzenia. Miejsce narodzin Boga 

– Człowieka to już nie grota, stajnia – to jaskinia. Chyba 

jest to określenie najbardziej celne i topograficznie  

i teologicznie (wedle zamysłów samego Boga, Bogo - 

myślne). Czytamy zatem: „Tu właśnie schroniła się pod 

ziemię razem ze zwierzętami bezdomna para, której 

zatrzaśnięto przed nosem drzwi zatłoczonego kara-

wanseraju; tu, pod stopami przechodniów, w piwnicy 

pod podłogą świata, urodził się Jezus Chrystus. […] Bóg 

także był Jaskiniowcem”. Skierowanie uwagi na jaskinię 

jako miejsce narodzin Boga, odsłania szczególną per-

spektywę, która może okazać się wyjątkowo płodna.  

W jaskini betlejemskiej spotykają się skrajności, któ-

rych umysł ludzki, choćby bardzo chciał, nie potrafi 

zamienić w banał. Nie jest możliwe spreparowanie 

palącego jak ogień wydarzenia Bożego Narodzenie  

w piękny mit, lukrowaną historyjkę, zmyśloną opo-

wieść, piękne zmyślenie. Zanotuje angielski myśliciel: 

„Wszechmoc i niemoc, albo boskość i dzieciństwo nie-

wątpliwie tworzą rodzaj epigramu, którego nawet ty-

siąckrotne powtarzanie  nie może zamienić w komunał. 

Nazywanie go wyjątkowym wcale nie jest bezzasadne. 

Betlejem jest zdecydowanie miejscem, gdzie spotykają 

się skrajności”. Jaskinia jest miejscem szczególnym. 

Składają się na nią skrajności. Jaskinia poniżej poziomu 

Betlejem stanowi dynamit rozsadzający świat. Znowu 

napisze autor Ortodoksji: „Jaskinia z jednej strony jest 

jedynie dziurą albo kątem, do którego zmiata się śmieci 

wyrzutków społeczeństwa, z drugiej zaś jest ona jednak 

schowkiem na coś drogocennego, czego tyrani szukają 

jak skarbu”. Jakby nie było Jezus w jaskimi betlejem-

skiej niesie w sobie wszystkie męty świata. Niesie  

w sobie mrok zbrodni. Z Ewangelii wyłoni się taki Bóg, 

który zawsze schodzi poniżej człowieka, w otchłanie 

jego demonizmu, aby wziąć na siebie wszelkie rozpa-
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noszone w nim zło, wchłonąć w siebie i unicestwić. Jest 

poniżej Zacheusza, aby jego obsesyjną chciwość, oszu-

stwo i opętanie pieniądzem przemienić w rozrzutną 

szlachetność, jest poniżej kobiety pochwyconej na cu-

dzołóstwie, aby jej żądzę i rozpasanie przemienić  

w piękno kobiecości. Wszystko to zaś zaczęło się  

w podziemiach jaskini betlejemskiej. Bóg narodził się 

nie tylko na poziomie świata, On narodził się na pozio-

mie niższym niż świat. Pytamy: dlaczego? Odpowiada 

Chesterton: „Wyobrażenie podziemnego bóstwa za-

wiera w sobie ideę podkopania świata, wstrząśnięcia 

wieżami i pałacami od fundamentów. Tak właśnie He-

rod poczuł, że ziemia trzęsie się pod nim, i zachwiał się 

razem z chwiejącym się pałacem.  

Jest to, być może, najpotężniejsza z tajemnic betle-

jemskiej jaskini. Choć ludzie podobno szukali pod zie-

mią piekła, widać wyraźnie, że tym razem pod ziemią 

znalazło się niebo. Stąd w tej dziwnej historii pojęcie 

trzęsienia nieba. Oto paradoks tak nieoczekiwanie 

rozmieszczonych sił: od tej pory to, co najwyższe, może 

działać jedynie od dołu”.  

W tym miejscu odsłania się rzetelność, autentycz-

ność i radykalizm betlejemskiej nocy. Od tamtej godzi-

ny Bóg przestaje być retorycznym ozdobnikiem, igrasz-

ką werbalną, zabawką tyranów i nikczemników, a staje 

się bezbronną mocą wstrząsającą potęgami świata. 

Wszelkie zachłanne i zaborcze projekty człowieka, któ-

re chcą zamknąć świat w zaklętym i diabolicznym kręgu 

jego bezgranicznej władzy, zapadają się pod ziemię, 

podkopaną przez bezsilnego Boga. Skoro zło jest rady-

kalne, trzeba było mu stawić czoła u samych korzeni. 

Trzeba było zejść w samą jaskinię zła. Radykalizm zła 

nie oznacza jego wszechmocy Mówi jedynie o sięganiu 

samych korzeni. Wszak Biblia w zapisie Księgi Rodzaju 

o jeszcze jednej głębszej niż radykalizm zła poucza nas 

tajemnicy: o pierwotności dobra. Dobro jest źródłowe. 

I widział Bóg, że było dobre, powtarza się tam jak re-

fren, wielokrotnie. Ale dobro po katastrofie wolności 

oszalałej musi zejść w jaskinię zła. Wyjdzie stamtąd 

dojrzałe i naznaczone walką, ale zwycięskie. W opowie-

ści Bożego Narodzenia nie ma śladu pięknego zmyśle-

nia, bajki, legendy czy mitu. Wszystko tutaj prawdziwe 

jest aż do bólu. Jakoż napisze myśliciel angielski: „Jego 

(Bożego Narodzenia) wyjątkowy ton powstaje przez 

uderzenie naraz wielu różnych strun: pokory, wesoło-

ści, wdzięczności, mistycznego lęku, ale także czujności 

i dramatu”. Chesterton nie uderzy w ton sielskiego 

świętowania z wytworną kolacją, okrągłymi życzenia-

mi, światełkami choinkowymi. Przeciwnie. Napisze iż 

dzwony rozlegające się o północy, brzmią jak wielkie 

salwy armatnie dopiero co wygranej bitwy. Jaskinia 

Bożego Narodzenia jawi się jako forteca, w której ufor-

tyfikowało się zło. Trzeba ją zdobyć bezwzględnym 

atakiem dobra. Walka jest bezwzględna, jak bezwarun-

kowa jest stawka: istnienie człowieka. 

Jeszcze jedna ważna konstatacja nie może umknąć 

naszej uwadze w myśleniu o jaskini betlejemskiej. Na-

rodzony w niej Bóg jawi się w całym swoim odrzuceniu 

i bezdomności. Swoi Go nie przyjęli… napisze św. Jan. 

Sytuacja taka rozbłyska ogniami rewolucji. Wszak zano-

tuje myśliciel: „Już w tym jednym fakcie widać prze-

błysk rewolucji, jakby odwrócenia świata do góry no-

gami. Na próżno próbowalibyśmy powiedzieć coś ade-

kwatnego albo coś nowego o wpływie, jaki koncepcja 

bóstwa urodzonego poza nawiasem społeczeństwa,  

a nawet wyjętego spod prawa wywarła na całą kon-

cepcję prawa i jego obowiązki względem ubogich  

i odrzuconych […]. Jednostki ludzkie zyskały znaczenie, 

jakiego nie mogły osiągnąć żadne narzędzia pracy. 

Człowiek nie mógł już być środkiem do celu, w każdym 

razie nie mógł być środkiem do celu dla żadnego inne-

go człowieka. Cały ten powszechny, braterski element 

historii słusznie został powiązany przez tradycję z epi-

zodem o pasterzach – kmiotkach, którzy niespodzie-

wanie stanęli twarzą w twarz z książętami nieba i roz-

mawiali z nimi”. 

Później chrześcijanie, jak ich Mistrz, wyłonią się na 

powierzchnię  świata z piwnic i jaskiń zwanych kata-

kumbami. Czytamy u Chestertona o Kościele katakum-

bowym: „Wyłonił się spod ziemi, żeby zburzyć niebo  

i ziemię pogaństwa”. Wyłonią się jak pochodnie, które 

oświetlają świat i dobywają na światło ukryte, jątrzące, 

pełne jadu knowania zła, które trzeba wypalić. Bez tej 

obalającej idole świata roli chrześcijan u swoich po-

czątków (bo potem różnie bywało) nie moglibyśmy 

usłyszeć słów piosenki śpiewanej przez J. Kaczmarskie-

go: a mury runą, runą, runą, i pogrzebią stary świat. 

Postarajmy się odczuć coś z tej atmosfery Bożego 

Narodzenia, która ogarnia nas za sprawą oryginalnego 

myśliciela Chestertona Posłuchajmy na koniec wyjąt-

kowo lirycznej prozy, jaka wyszła spod jego pióra na 

cześć wydarzenia Nocy Betlejemskiej: „W rzeczywisto-

ści betlejemska opowieść działa na ludzką naturę  

w sposób zupełnie wyjątkowy i niepowtarzalny. […] 

Raczej atakuje nas od tyłu, wyłaniając się niepodziewa-

nie z tajnej i intymnej części naszej osobowości […] To 
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trochę tak, jakby człowiek odkrył w samym sercu swo-

jego domu ukryty pokój, którego istnienia nigdy nie 

podejrzewał i zobaczył padające z jego wnętrza świa-

tło. To tak, jakby znalazł na dnie własnego serca coś, co 

zaprzedało go w ręce dobra. Betlejemska opowieść nie 

powstała z tego, co świat uważa za mocny materiał; 

powstała raczej z materiału, którego moc kryje się w 

zwiewnej lekkości, z jaką muska nas i odchodzi. […] 

Betlejemska opowieść to urywana mowa i zagubione 

słowo, które zyskują konkretny sens i zawisają w po-

wietrzu nienaruszone, gdy dziwni królowie nikną  

w dalekich krainach, a na górach cichną kroki pasterzy, 

i tylko noc i jaskinia okrywają kolejnymi fałdami coś 

bardziej ludzkiego niż ludzkość.  

ks. Leszek Łysień 

OCZEKUJĘ

Pod koniec wyznania wiary deklarujemy, że chcemy 

oczekiwać na wskrzeszenie umarłych i życie wieczne  

w przyszłym świecie. To jedno zdanie określa jedną  

z fundamentalnych zasad chrześcijańskiego życia jaką 

jest oczekiwanie właśnie. Całe nasze życie jest nasta-

wione na przygotowanie do tego co nastąpi kiedyś, 

nawet jeżeli sobie tego nie uświadamiamy nieustannie 

na coś czekamy do czegoś się przygotowujemy. Można 

tą ludzką cechę ograniczyć wyłącznie do ziemskich 

aktywności, ale byłoby to płytkie i mało perspekty-

wiczne, bo na końcu zawsze jest to do czego zmierza-

my od początku, ale nie boimy się o tym głośno mówić, 

mianowicie śmierć. Jakiekolwiek by człowiek nie podjął 

przygotowania, na co by nie czekał tu na ziemi, zawsze 

na końcu przyjdzie śmierć, do której ostatecznie też 

warto by się jakoś przygotować. Niestety często okazu-

je się, że ona nas zaskakuje, jesteśmy zdziwieni a raczej 

nasi bliscy są zdziwieni, że oto już jest, nadszedł kres 

życia a tyle człowiek poczynił przygotowań, tyle podjął 

działań, takie wielkie miał plany. A tu przyszedł koniec. 

Dlatego w pespektywie chrześcijańskiej oczekiwanie  

i planowanie tego co przyniesie jutro nie ogranicza się 

li tylko do przyziemnych ziemskich spraw, ale rozciąga 

się na kondycję ludzkiego ducha o którą również trzeba 

się zatroszczyć i to przede wszystkim o nią. Cały Stary 

Testament jest oczekiwaniem na przyjście Mesjasza, 

Zbawiciela, który wyzwoli nas z niewoli, z której sami 

wyjść nie potrafimy. Nowy Testament wypełnia tę 

obietnicę, weryfikuje stan przygotowania ludzi na to 

wydarzenie, bo Mesjasz końcu przyszedł, ale wielu 

zastał nieprzygotowanych. My dzisiaj nadal czekamy, 

nadal się przygotowujemy. Czynimy to przynajmniej  

w dwóch wymiarach – jeśli idzie o duchową perspek-

tywę. Z jednej strony chcemy spotkać się z Bogiem już 

dziś, w Eucharystii, adoracji na modlitwie w konfesjo-

nale i w wielu innych sytuacjach. To też wymaga przy-

gotowania o czym czasem zdarza się nam zapomnieć.  

A czekać bez przygotowania to tracić czas.  

W drugim wymiarze czekamy na to spotkanie, z Bo-

giem które będzie miało miejsce po śmierci i do tego 

momentu również musimy zadbać, żeby być przygoto-

wanym, żeby ten dzień nie zastał nas śpiącymi jak mó-

wi Pismo. Tą refleksję o oczekiwaniu i przygotowaniu  

i o jakości tego działanie podejmuje okres Adwentu, 

który rozpoczynamy. Ten czas ma nam przypomnieć  

z jednej strony o tym przygotowaniu do wieczności na 

spotkanie z Chrystusem na końcu czasów, również przy 

swojej śmierci a z drugiej strony o tym przygotowaniu 

bieżącym do zbliżając się Świąt. I nie chodzi o umycie 

okien, upieczenie ciasta, ubranie choinki i zakupienie 

prezentów. To jest ten wymiar ziemski trzeba go ogar-

nąć, ale nie wolno pozwolić, żeby zdominował nasze 

działania w tym czasie. Ostatecznie liczy się tylko jedno 

i tylko na to warto czekać, spotkanie z Chrystusem, 

który przychodzi. Marana tha – Przyjdź Panie Jezu, 

czekamy, przygotowujemy się… przybądź i więcej nie 

zwlekaj. 

ks. Rafał Dendys 

OCZEKIWANIE

Jeszcze minie kilka dni, zima nadejdzie lub zastąpi ją 

czas ciepły, aż zalśni… cicha noc, święta noc. Czy Boże 

Narodzenie trwa tylko dobrze znaną datą? Pisali wielcy, 

którzy znają jasne i ciemne drogi świata. Czytajmy więc: 

BOŻE NARODZENIE 

Zawsze, ilekroć uśmiechasz się / do swojego brata i 

wyciągasz / do niego ręce, /  jest Boże Narodzenie./…/ /  

Zawsze, ilekroć pozwolisz / by Bóg pokochał innych / 

przez ciebie, / Zawsze wtedy  /  jest Boże Narodzenie. 

(Matka Teresa z Kalkuty) 

Nadchodzi więc czas wielkiej miłości dla wszystkich, 

tych, którzy czekają. Sędziwa poetka, nagrodzona Nike 

w 2024 roku, przesyła czytelnikom: Z KOLĘDĄ:  W bie-

da-szybie na barłogu Matka Boga pyta z trwogą/ kto 

utuli maluśkiego przez niebiosa zesłanego?/ Jeż przy-

niesie mu jabłuszko myszka sera da okruszek/ a wró-
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belki w skrzętnych dzióbkach sianko zniosą mu do żłób-

ka/ śniegu płatek jak opłatek ześle niebo na ostatek.                                                                          

W liche kąty lud nie wgląda/ lud za gwiazdką się roz-

gląda /czy ziściła się nowina? / Czy Bóg zesłał swego 

syna? Którędy iść do stajenki do Jezusa i Panienki?                                                                                          

Choć po ludzku zwierz zagada nie ma mu kto odpowia-

dać./ Świecie, świecie tyś ułomny stąd bezdomne są 

madonny./ W oku łza czy gwiazdka szkli się? Lulajże 

wśród nocnej ciszy. (Urszula Kozioł)  

Czekają osieroceni przez czas w wielkiej nadziei:                                                                                             

KOLĘDA DLA NIEOBECNYCH: A nadzieja znów wstąpi  

w nas/Nieobecnych pojawią się cienie / Uwierzymy ko-

lejny raz/W jeszcze jedno Boże Narodzenie / I choć przy-

gasł świąteczny gwar/Bo zabrakło znów czyjegoś głosu 

/ Przyjdź tu do nas i z nami trwaj/Wbrew tak zwanej 

ironii losu / Daj nam wiarę, że to ma sens/Że nie trzeba 

żałować przyjaciół /Że gdziekolwiek są, dobrze im jest / 

Bo są z nami choć w innej postaci / I przekonaj, że tak 

ma być/Że po głosach tych wciąż drży powietrze / Że 

odeszli po to by żyć/I tym razem będą żyć wiecznie  / 

Przyjdź na świat, by wyrównać rachunki strat/ Żeby za-

jąć wśród nas puste miejsce przy stole / Jeszcze raz 

pozwól cieszyć się dzieckiem w nas/  I zapomnieć, że są 

puste miejsca przy stole (Zb. Preisner / Sz. Mucha) 

Wierzyła dawna poetka, że Narodzony uciszy czas 

wojen i nieszczęścia: W ŚWIĘTO RODZINY:  O Refiugies 

niebiescy, godni dziś zazdrości, / Nierozłączni w swej 

gwiezdnie wyzłacanej szopce! / Posłuchajcie kantyczki, 

którą Wojna niesie: / „Maria martwo zrodzone opłaku-

je dziecię, / Józef odchodzi, w mroźne pognany zaświe-

cić, / Betlejem płonie / I reflektory w chmurnym wędru-

ją bezkresie..." (M. Pawlikowska-Jasnorzewska) 

Czekają wszyscy, bo przecież  zabrzmi: BŁĘKITNA KO-

LĘDA: Ktoś miłowany tu przyjdzie — dobre obejmą nas 

ręce / I będą nasze uśmiechy srebrnym błękitem dzie-

cięce. / Ktoś miłowany nam powie: Tęsknotą waszą za-

kwitnę, / Ponad srebrnymi łodziami ujrzycie żagle błę-

kitne. / Jakże daleko — daleko fala nas życia poniosła / 

Wszystko się ku nam przybliży: żagle i łodzie, i wiosła. / 

Wszystko się ku nam przybliży i w zachwyceniu ukaże / 

Dawno zgubione radości, imiona nasze i twarze. / 

Gwiazdy melodią zaszumią, struny się dźwiękiem roz-

pędzą. / Będziemy sami dźwiękami i tą błękitną kolędą 

(J. Pietrzycki) 

Zaś poeta uczy, co najważniejsze:  Kochał cię będę 

miłował cię będę / jako nikt jeszcze nie był miłowany / 

Niosą ci niosą dziecko przez kolędę / Topnieje we mnie 

niby wosk poganin (T. Nowak, Psalm kolędowy) 

Joanna Gawlikowska 

PRZEGLĄD SZOPEK BOŻONARODZENIOWYCH

 Przy żłobku Pana w Betlejemie,  

              zbieramy się co roku 

         i blisko w szopce w krąg stajemy 

            w zachwycie jej uroku. 
 

Nie ulega wątpliwości, że istotnym elementem Świąt 

Bożego Narodzenia są szopki. Na długo przed Wigilią 

zaczyna się przygotowywanie dekoracji, a także wszel-

kich detali potrzebnych do utworzenia tych arcydzieł 

sztuki rzemieślniczej. W naszym kraju najbardziej popu-

larne są szopki krakowskie. Natomiast we Włoszech 

miasto Neapol słynie ze specyfiki szopki świątecznej.  

Gwiazdka w Neapolu to zazwyczaj lazurowe niebo, 

lecz to właśnie oryginalne świąteczne dekoracje przycią-

gają tłumy turystów. Wielce godzien podkreślenia jest 

fakt, że wbrew biblijnemu przekazowi neapolitańskie 

betlejemki przedstawiają narodziny Dzieciątka nie  

w grocie, lecz w starożytnej świątyni. Ta tradycja sięga 

czasów Burbonów, kiedy po odkryciu ruin Pompei i Her-

kulanum, neapolitańczycy zafascynowali się światem 

antycznym. W ruchomych teatrzykach poza postaciami 

świętych pojawiają się postaci zarówno artystów, jak  

i znanych celebrytów i ludzi kultury. W Neapolu, w kate-

gorii świątecznych grot betlejemskich wszyscy są eks-

pertami, przejawia się to nie tylko w rozmowach, ale 

wiele osób jest zaangażowanych czynnie w to dzieło 

tworzenia. Istnieje podział ról w trakcie pracy, jedni 

tworzą scenerię, inni zaś wykonują postacie, które póź-

niej umieszczane są w stajence, czyli według tamtejsze-

go zwyczaju świątyni. Można uzyskać także wiedzę na 

temat najsłynniejszej szopki Cuciniello, która jest prze-

chowywana za grubą kuloodporna szybą, w górującym 

nad miastem muzeum San Marino.  

Za prekursora szopkarstwa uważa się świętego Fran-

ciszka z Asyżu, natomiast pierwsza żywa szopka powsta-

ła w 1223 roku, wtedy to nastąpił początek tej tradycji 

bożonarodzeniowej. W tym to właśnie czasie z okolic 

miejscowości Greccio w prowincji Rieti, przyjechali oko-

liczni mieszkańcy na osłach i odegrali scenę Narodzenia 

Pańskiego, czyli okazali się być aktorami w spektaklu 

wyreżyserowanym przez samego świętego Franciszka. 

Tradycja ta została przekazana innym, i tak to od jednej 

świątyni do drugiej, od klasztoru do klasztoru, zwyczaj 

bożonarodzeniowego przedstawienia z Matką Boską, 

Józefem oraz Dzieciątkiem w rolach głównych zyskiwał 
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coraz więcej zwolenników. Żywe szopki są do dziś bar-

dzo popularne. W późniejszym czasie nadeszła epoka 

wielkich figur rzeźbionych w drewnie, które niestety nie 

przetrwały wielu lat, gdyż drewno jest materiałem nie-

zbyt trwałym i rozpada się pod wpływem warunków  

W Polsce przedstawienia te miały swoisty, często na-

rodowy charakter, i nazywano je JASEŁKAMI. W nazwie 

odnoszono się do tego faktu, że Chrystus urodzony  

w stajni złożony był in praesepio, co po polsku znaczy  

w żłobie. "Jasła" zaś są to zagrody pod żłobem. Słowem 

"Jasła, jasełka", określa się też karmniki dla bydła. 

W "Opisie obyczajów", Jędrzeja Kitowicza czytamy, 

że Ten, co pierwszy wymyślił jasełka... rozumiał, że Jasła 

i żłób są imiona jedną rzecz znaczące, tę samą, co słowo 

łacińskie "praesepe". 

Najdawniejsze figurki jasełkowe pochodzą w Polsce  

z początków czternastego wieku, darowane były przez 

ludzi zamożnych tamtejszego świata, aby w kościołach 

stanowiły nieodzowny element dekoracji świątecznych.  

Z opisów osób zajmujących się etnografia, dowiadu-

jemy się, że: "Jasełka były to ruchomości małe, ustawio-

ne w jakimś kącie kościoła, a czasem zajmujące cały 

ołtarz. Była to w pośrodku szopka mała na czterech 

słupkach, daszek słomiany mająca, (...), pod tą szopka 

zrobiony był żłobek, a czasem kolebka, a w tym osóbka 

Pana Jezusa.(…) Z drugiej strony Maryja i Józef stojący 

przy kolebce w postaci pochylonej." 

Natomiast w górze szopki pod dachem i nad dachem 

aniołowie unoszący się na skrzydłach, jakoby śpiewający 

Gloria in excelsis Deo. 

Szopki z elementami narodowymi pokazały się po raz 

pierwszy w Warszawie w 1683 roku i od tej chwili szyb-

ko zaczęły pojawiać się również w innych miastach.  

W późniejszym czasie od 1736 roku, ukazał się zakaz 

urządzania szopek w kościołach.  Początkowo pomysł 

ten został zachowany przez żaków, którzy chcieli zacho-

wać tradycję szopek, a w związku z tym obchodzili z nią 

domy. Były to tak zwane obnośne szopki zwane "Betle-

jemkami". Miały kształt trójwymiarowego budynku,  

a występowały w niej marionetki. Wielu z kolędników 

dodawało muzykę połączoną z tekstem, który tworzyli 

sami kolędnicy. Szopki tego typu dały początek szopkom 

ustawianym w domach pod choinką. W wieku dziewięt-

nastym szopka znów wróciła do kościołów, rzadko ru-

choma, już bez akcentów humorystycznych, za to coraz 

częściej z akcentami narodowymi. Najpiękniejsze obec-

nie są niewątpliwie szopki krakowskie, które wielu ludzi 

przez cały rok pracowicie klei z kartonu, deseczek, spra-

wiając, że odtwarzają architekturę Krakowa.  

W ten czas Świąt Bożego Narodzenia: Do Betlejemu 

pełni radości śpieszmy powitać Jezusa małego, który dziś 

dla nas cudem miłości/zstąpił na ziemię z nieba wysokiego. 

     Bogusia Wieczorek  

OGŁOSZENIA – IV NIEDZIELA ADWENTU – 22.XII.2024

1. A skądże mi to, ż Matka mojego Pana przychodzi do 

mnie? – Tymi słowami Elżbieta wyraża swoje zdziwie-

nie, była zaskoczona odwiedzinami Marii. Taka reakcja 

budzi zainteresowanie. Skoro Maryja była jej bliską 

krewną, to nic w tym dziwnego, że się nawzajem od-

wiedzają, to przecież naturalne i zupełnie zrozumiałe. 

Zdziwienie Elżbiety nie rodzi się jednak z samego faktu 

odwiedzin krewnej, z którą znała się bardzo dobrze. 

Elżbieta sama wyraźnie uzasadnia przyczynę swojego 

zaskoczenia. Gdyby było to spotkanie tylko krewnej,  

z pewnością byłoby ono pełne serdeczności, ale zwy-

czajne. Tymczasem Elżbieta w tajemniczy sposób roz-

poznała cud Wcielenia. W owej bliskiej krewnej,  

w progach jej domu stanęła Matka Boga, stanął sam 

Bóg obecny pod Jej sercem, co stanowi główny powód 

jej radości i zdziwienia. 

2. We wtorek, 24 XII, w czasie wieczornym rozpocznie 

się wigilia uroczystości Narodzenia Pańskiego. Zapra-

szamy na Mszę świętą pasterską o 24.00. 

3. W środę, 25 XII, przypada uroczystość Narodzenia 

Pańskiego. W tym dniu rozpoczyna się w Kościele po-

wszechnym Zwyczajny Rok Jubileuszowy, który bę-

dziemy przeżywać pod hasłem: Pielgrzymi nadziei. 

4. Liturgiczne obchody tygodnia: w czwartek, 26. XII - 

święto św. Szczepana, pierwszego męczennika. Msze 

święte jak w każdą niedzielę; w piątek, 27. XII – święto 

św. Jana, apostoła i ewangelisty; w sobotę, 28. XII – 

święto Świętych Młodzianków, męczenników. 

5. W przyszłą niedzielę, 29. XII, przypada święto św. 

Rodziny: Jezusa, Maryi i Józefa.  

INTENCJE MSZALNE 23.XII. – 29.XII.2024

PONIEDZIAŁEK – 23. XII 

17.oo   1) + Emilia Jamka – Bartkowska (5 roczn. śmierci) 

 2) + Kazimierz Kupiec (od rodziny Sikora) 

WTOREK –  24. XII – WIGILIA NARODZENIA PAŃSKIEGO 

7.oo  1) + Leopold Wajsman (od Góralów) 

2) + Józef Gibas (od Marii i Władysława Kuś ze 
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Starego Bielska) 

 3) za Parafian 

24.oo  PASTERKA 

1) w intencji  Adama z okazji urodzin i imienin  

o zdrowie, Boże błogosławieństwo, opiekę Mat-

ki Bożej 

 2) + Emil Biernat (65 roczn. śmierci), ++ z rodziny 

 3) + Maria Skowron (od rodziny Gruszka z Rudzicy) 

 4) + Dorota Jancarczyk (od Kasi i Tomka Pudełek) 

5) + Krystyna Zielasko (od Rafała Chojnickiego  

z żoną) 

ŚRODA -  25. XII – UROCZYSTOŚĆ NARODZENIA PAŃ-

SKIEGO 

7.oo  1) + ks. Alojzy Oleksik, rodzeństwo, rodzice 

 2) + Emil Mikołajczyk (od sąsiadów Borysiów) 

8.3o  1) + Maria Kocurek (30 dni po śmierci) 

 2) + Anna Bujok (od córki Małgorzaty z rodziną) 

 3) + Jan Cholewik (od rodziny Bem) 

10.oo  1) o zdrowie i błogosławieństwo Boże dla całej 

rodziny 

 2) + Anna Jończy, ++ z rodziny 

 3) + Karol Plinta (od rodziny Staniek z Łaz) 

11. 3o  1) + Jan Szczurek – od córki z mężem i wnuków  

z prawnukami  

 2) + Ema Kupiec (od córki Aliny z mężem) 

 3) + Leszek Sobieraj (od brata Alka z żoną) 

17.oo  + Małgorzata Wyrzykowska (od męża) 

CZWARTEK – 26. XII – ŚWIĘTO ŚW. SZCZEPANA 

7.oo  1) + Józef Domin (roczn. śmierci), żona Maria, 

syn Henryk, ++ z rodziny Domin, Gałuszka 

 2) + Janina Konior (od koleżanki Krystyny) 

8.3o 1 ) + Jerzy Gańczarczyk (41 roczn. śmierci), ++ 

rodzice z obu stron, ++ z rodziny 

2) + Roman Roszczewski (23 roczn. śmierci, ++  

z rodziny 

 3) + Kazimierz Waliczek (od żony) 

10.oo  1) + ks. Oleksik (11 roczn. śmierci), rodzice, ro-

dzeństwo 

 2) + Henryk Wolny (od siostrzenicy Ewy z rodziną) 

 3) + Damian Moczała (od chrzestnych) 

11.3o  1) + Krystyna, Antoni Pierzyna, Joanna, Józef 

Kłaptocz, Elżbieta, Wiktor Pierzyna, Krystyna 

Staniek 

 2) + Ryszard Golec (od córki, wnuczki i Janusza) 

 3) za Parafian 

17.oo  + Małgorzata, Mieczysław Gruszka, ++ z rodziny 

Madzia i Gruszka 

PIĄTEK – 27. XII 

7.oo  + Halina Gańczarczyk (od siostry Doroty, brata 

Grzegorza z rodzinami) 

17.oo  + Krystyna, Władysław Jachniak 

SOBOTA – 28. XII 

7.oo  1) + Jan Mucha (od córki Krystyny) 

2) + Barbara Czekaj (od siostry Magdaleny i Sta-

nisława Dobrowolskich z rodziną) 

18.oo  1) + Alojzja Bem (10 roczn. śmierci), mąż Domi-

nik, syn Jerzy, ++ z rodziny Bem, Grudzień 

 2) + Helena, Tadeusz Herok 

ŚWIĘTO ŚW. RODZINY JEZUSA, MARYI I JÓZEFA – 29. XII 

7.oo   1) + Jadwiga Parzyk (od syna Andrzeja z żoną) 

 2) + Anna Jasiurkowska (od siostry Haliny) 

8.3o  1) + Mirosław Mędrek (roczn. urodzin) – od 

siostrzeńców Adriana i Bartka 

 2) + Józef Hupert (od brata Stefana z rodziną) 

3) + Henryk Farana (od siostrzenicy Haliny z ro-

dziną) 

10.oo   1) + Roman Iskrzycki (2 roczn. śmierci) 

2) + Aleksander Pajor (od Marcina Koczur z ro-

dziną) 

 3) + Leopold Wajsman (od RSP Jasienica) 

11.3o  1) + Marian Kopeć, rodzice, Ludwik Kozik, Anie-

la, Franciszek, Józef Gajda 

 2) CHRZEST 

17.oo  + Stanisław Pawlus – od siostry Krystyny 

ODWIEDZINY DUSZPASTERSKIE – KOLĘDA 2024/2025

 Wizytę duszpasterską rozpoczynamy od poniedziałku do piątku o godzinie 12.00, w sobotę od godziny 9.00 -  chyba że 
w informacji podana jest inna godzina. Prosimy aby z dalszych rejonów parafii podjechać po księdza i ministrantów, 
oraz zapewnić transport powrotny. 

Ks. Krzysztof 
27.12.2024 

Bukowa, Świerkowa, Wierz-
bowa, Klonowa, Jodłowa, 
Jaśminowa 

706, 858, 625, 1381, 904/a, 904/b, 1124, 1183, 597, 830, 1101, 938, 
(1124), 908, 1400, 741, 1600, 1006, 1223, 1071, 981, 900, 1131, 784, 
1314/b, 934, 1314/a, 762/b, 762, 725, 726, 1371, 1419, 1352, 928, 1272, 
1285, 946, 912, 923, 995,   …(38) 

Ks. Proboszcz 
28.12.2024 

Astrów, Szarotki, Goździków  751, 577, 455, 1326, 1255, 1041, 807,723, 1284, 742, 247, 878, 1224, 
1288, 533, 1137, 225, 687/1, 921, 996, 1053, 437, 825, 452, 738, 1146, 
1027, 1024, 666, 633, 720, 715,  (48) 
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Ks. Krzysztof 
28.12.2024  

Młyńska, Strumieńska, 
Zdrowotna 

1388, 333, 1050, 843(83), 80/b, 326, 1042, 432, 844, 1051, 1086, 1191, 
1169, 844, …(18) 

Ks. Proboszcz 
30.12.2024 

Kwiatowa 209, 167,966, 227, 508, 474, 1602, 571, 516, 1407, 1362, 668, 494, 578, 
1384, 620, 574, 620, 1619, 1247, 672, 667, 320, 717, 896, 998,  

Ks. Krzysztof 
30.12.2024 

Krótka, Willowa, Słoneczna, 
Miodowa 

1306, 1216, 1189, 1418, 1353, 1296, 1343, 1507, 135, 1287, 1406, 489, 
125, 1190, 1259, 101, 89/1, 380, 809, 15251564)…(21) 

Ks. Krzysztof 
31.12.2024 

Tulipanów, Zawilców Kuczyński, Gruszczyk, Goliasz, 662, 728, 656, 443, 623, 988, 989, 1567, 
1149, 1368, 978, 1033, 1184..(18) 

Ks. Jacek 
08.01.2025 

Astrów, Liliowa, Tulipanów, 
Kaktusowa 

1067, 310, 801, 902, …, 283, 873, 361, 1395, 752, 199, 66, 982, 470, 960, 
944, 1096, 1057, 1121, 207, 1448/c, 1448/b, 1448/a, 1448/d, 540, 299, 
296, 363, 412, 505, 414…(38) 

Ks. Proboszcz 
02.01.2025 

Astrów, Tulipanów 1263, 391, 1579/b, 1261, 611, 392/a, 393, 1403, 1505/b, 1505,a, 1563/a, 
1563/b, 394, 1100, 1111, 984, 395, 1373/2, 1373/3, 1373/4, 396, 397, 
190, 1181, 1152, 945, 718, 905…(19) 

Ks. Krzysztof 
02.01.2025 

Strumieńska, Kanarkowa, 
Przepiórcza, Kanarkowa 

186, 592, 778, 555, 517, 837, 382, 813, 614, 800, 740, 529, 551, 1077, 
793, 803, 584, 566, 951, 676, 683…(32) 

Ks. Proboszcz 
03.01.2025  

Przemysłowa, Długa, Po-
krzywowa, Międzyrzecka 

(206), 168, 151, 372, 403, …, 733, 816, 852, 789, 952, 1116, 713, 1192, 
(1390)1443, 1062, 1454, 165, 146, 137, 627, 131, 131/b, 71, 1345, 1392, 
71, 1463, 1252, 1164…(33) 

Ks. Krzysztof 
03.01.2025 

Strumieńska, Kręta, Łazy, Sta-
wowa, Miodowa, Stawowa 

216, 1279, 150, 1318, 690, 1211, 115, 968, 214, 51, 1321, 684, 149, 143, 
112, 1369, 149, 824, 148, 1168, 143, 436, /….(26) 

Ks. Proboszcz 
04.01.2025 

Cisowa, Modrzewiowa, Jo-
dłowa 
 

536, 504, 780, 449, 675, 849, 911, 619, 630, 914, 634, 640, 609/a, 680, 
471, 903, 1559, 1141, 1005, 1522, 1528, 1307, 506, Greń, 609, 637, 782, 
598, 653, 750, 814, 879, 880,  …(42) 

Ks. Krzysztof 
04.01.2025 

Opłotkowa, Czyrna, Jarzębi-
nowa 

1311, 1383, 1093, 1126, 1573/a, 1079, 1457, 1496, 1497, 1498, 507, 210, 
430, 64, 700, 465, 355, 313, 496, 541, 722, 1274, 1166, 349, 1209/a, 
1209/b, 1143, 1436/a, 1436/d, 1461, 1436/b, 1436/c, 210, 1331, 1175,  

Ks. Proboszcz 
07.01.2025 

Cisowa, Sosnowa, Cisowa 439, 1621, 1064, 1063, 1346, 1163, 113, 1178, 1432, 983, 925, 972, 
1474, 967, 332, 208, 1453, 631, 1034/a, 1034/b, 638, 1444, 626, 1187, 
284, 1354, 964,  …(26) 

Ks. Jacek 
07.01.2025 

Kolibrów, Gołębiowa, Sój-
kowa 

383, 827, 596, 552, 558, 1203, 724, 568, 266, 1058, 767, 709, 196, 1151, 
1133, 727, 464, 856, 886, 454, 856, 500, 836, 876, 1136..(38) 

Ks. Proboszcz 
08.01.2025 

Cieszyńska 67, 974, 267, 267/2, …, 268/1, 268/2, 268/3, 268/4, 268/5, 268/6, 269/3, 
269/4, 269/5, 269/6, 270/2, 269/1, 270/5, 270/9, 270/3, 270/4, 270, 353, 
603, 319, 1364, 319, …(31) 

Ks. Krzysztof 
08.01.2025 

Strumieńska 192, 695, 917, 90, 658, 621/1, 621/2, 112087,2, 87, 231, 1466, 318, 86, 
1486, 85, 86, 1460, 231/2, 1455, 231, 231/4, 188, 589, …(24) 

Ks. Jacek 
09.01.2025 

Piwonii, Kwiatowa, Daliowa, 
Storczyków, Daliowa, 
Astrów 

428, 823, 417, 351, 441/2, 714, 1340, 1083, 340, 53, 1414, 413, 442, 282, 
1429/b, 692, 413, 1361, 1449, 350, 842, 842/a, 1267, 613, 1479/d, 563, 
1479, 564, 304, 1479/c, 444, 868, 527, …(38) 

Ks. Krzysztof 
09.01.25, 13.00 

Cieszyńska, Wesoła, Cie-
szyńska, Równa 

228, 226, 309, 258, 545, 1364, 1364/a, 730, 608, 262, 1065, 1332,1355, 
233, 820, 759, 279, 232, 1108, 418, 483,  …(32) 

Ks. Proboszcz 
09.01.2025 

Szkolna, Nad Strumykiem 249/a, 251, 812, 479, 249, 1174, 221, 897, 1219, 872, 224, 205, 220/a, 
220, 170, 136, 1488, 451, 586 …(27) 

Ks. Proboszcz 
10.01.2025 

Jaskółcza, Strumieńska, 
Wspólna 

679, 688, 654, 763, 595, 556, 546, 301, 300, 1484, 909, 660, 1020, 975, 
1282, 47, 796, 1012, 636644, 319, ..(30) 
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Ks. Jacek 
10.01.2025 

Przebiśniegów, Liliowa, Nar-
cyzów, Łubinowa 

173, 373, 237, 1104, 238, 1397, 1450, 1018, 986, 1404, 775, 788, 682, 
1039, 1113, 293, 606, 37, 1182, 1268, 418, 356, 1215, 1078, 177, 980, 
783, 769, 445, (1056)…(35) 

Ks. Proboszcz 
11.01.2025  

Ogrodowa, Topolowa, Ciso-
wa 

970, 748, 1114, 479, 855, 114, 13, 990, 958, 971, 181, 1068, 1001, 1270, 
1038, 1198, 1085, 977, 1280, 1335, 1336, 1337, 1044, 61, 1248,   

Ks. Krzysztof 
11.01.2025 

Kościelna, Międzyrzecka 677, 992, …, 440, 931, 773, 1265, 987, 171, 453, 337, 35/a, 1097, 104, 34, 
250, 602, …, 833/a, 191, (250), 145, 327, 716, ..(32) 

Ks. Jacek 
13.01.2025 

Wiejska, Brzozowa, Wiejska, 
Międzyrzecka, Rodzinna 

 11, 1366, 1347/a, 316, 15, 103, 17, 785, 895, 25, 110, 261, 1470, 261, 
817, 27, 839, 790, 513, 499, 499/a, 580, 28, 1426, 1047, 28, 187, 28,  

Ks. Proboszcz 
13.01.2025 

Graniczna, Łaziańska, Sado-
wa 

184, 961, 246, 746, 575, 642, 753, 343, 1357, 1610, 954, 1156, 732, 804, 
503, 389, 388, 847, 1217, 828, 294, 1447, 486, 973, 297, 834, 386, 1618, 
891, 818, 891a, 818, …(39) 

Ks. Proboszcz 
14.01.2025 

Hiacyntów, Liliowa, Irysów 1430, 1235, 1004, 1117, 1275, 1220, 1278, 1238, 1239, 1244, 1242, 
1394, 1544, (1395), 792/1, 749, 1197, 922, 1050, 1095, 1002, 1200, 
528/2, 1088, 887, 929, 166, 1060, 1080, 1110, 1437, 1448/d, 1202,  

Ks. Jacek 
14.01.2025 

Wiśniowa, Kamienna, Cie-
szyńska, Polna 

705, 331, 1147, 1261, 57, 368, 918, 1351, 69, 539, 1413, 681, 433, 1492, 
1342, 932, 939, 941, 509, 1206, 1513, 410, 1487/a, 1487/b, 1487/d, 
1487/n, 44, 1157, 202, 913, 450, 1364,  …(30) 

Ks. Proboszcz 
15.01.2025 

Fabryczna, Graniczna 248/1, 248/2, 248/3, 248/4, 248/5, 248/7, 255/3, 255/4, 255, 70, 204, 
325, 335, 204, 1036, 160, 342, 1490, 342, 487, 1589/a, 1531, 1281, 1046, 
948, 583, 669, 916, 997, 292, 1338, 154, 1330, 1087, 254, 1246, 488, 
1328, 218, 70/a…(41) 

Ks. Krzysztof 
15.01.2025 

Bociania, Słowicza, Orla, Prze-
piórcza, Czyżyków, Słowicza 

1465, 587, 673, 699, 850, 9191022, 704, 771, 1054, 883, 863, 864, 962, 
8021344, 1264…(35) 

Ks. Jacek 
15.01.2025 

Słowicza, Szczygłowa, Skow-
ronkowa, Bociania 

 484, 593, 731, 1070, 1438, 548, 194, 761, 594, 643, 588, 1130, 994, 735, 
1026, 822, 737, 729, 721, 739, 874, 1159, 1317, 1393, 1112, 1319, 1115,  

Ks. Krzysztof 
16.01.25, 13.00 

Bociania, Gilowa 710, 1391, …, 663, 659, 522, 882, 757, 754, 569, 582, 618, 531, 711, 553, 
600, 532, 651, 585, 641, 610, 549, 601, 515, 581, 835,  

Ks. Jacek 
16.01.2025 

Czyrna, Jesionowa, Czyrna, 
Opłotkowa 

1014, 1258, 1350, 119, 375, 1082, 1480, 476, 435, 696, 1000, 797, 791, 
1098, 1266, 1099,  

Ks. Jacek 
17.01.2025 

Myśliwska, Łaziańska 424, 1325, 1297, 117, 1129, 1515, 120, 1269, 1107, 1402, 1313, 937, 
639, 1199, 924, 491, 605, 991, 1344, 787, 991, 1902, 400, 411, 407, 915, 
399, 472, 401, 405, 810, 953, 404, 463, 402, 384, 408, 866, 821, 398, 
1155, 870, 926, 510, …(54) 

Ks. Krzysztof 
18.01.2025 

Cieszyńska, Spokojna (za 
mostkiem), Czarny Chodnik, 
Bratków, Begonii 

1061, 291, 201, 1315, 354, 1592, 308, 51, 354, 280, 128, 1084, 940, 1254, 
1349, 1359, 1323, 1481,m 1299, 1433, 1405, 49, 1013, 1428, 446,  
1484..(30)                              

Ks. Jacek 
20.01.2025 

Storczyków, Liliowa 
(Magnolii) 

770, 518, 222/b, 222/a, 1154, 336, 203, 1520, 1106, 347, 1087, 1030, 
950, 203, 1377, 1451, 359, 369, 1171, 1253, 1523, 1456, 1434/a, 1476, 
1324/b, 1193, 979, 1476, 1324/c, 1324/d, 323, 875, 674, 734, 708, 
861/b, 734, 697, 781, 719/a, 674, 719, Irysów2 domy, 854, 1048..(49) 

Ks. Jacek 
21.01.2025 

Cisowa i Palmowa oraz Ja-
worowa 

 736, 686, 1292, 1294, 1293, 498, 1616, 671, 686, 54, 1462, 358, 707, 
360, 657, 1007, 949, 285/a, 118, 747, 927, 55, 1500, 1170, 955, 765, 840, 
480, 520…(37) 

Ks. Jacek 
22.01.2025 

Liliowa, Kwiatowa 1148, 848, 176, 1052, 502, 348, 1069, 648, 426, 819, 881, 616, 901, 655, 
1132, 1144, 457, 1074, 329, 1105, 1008, …(25) 

 


